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Niederschrift 
zur Sitzung des Bau-, Umwelt- und Wegeausschusses der 

Gemeinde Neuendeich (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 01.09.2010 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 22:15 Uhr 

 Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436 
Neuendeich 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeisterin 
Frau Bürgermeisterin Bärbel Thiemann
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Klaus-Hermann Früchtenicht
 CDU 

Vorsitzender  

Herr Heiner Hauschild CDU   
Herr Johann Lütjens SPD   
Herr Gerd Mettjes SPD stv. Vorsitzender  
Herr Kay Stahl-Grzeschkowitz CDU   
Außerdem anwesend 
Frau Hannelore Kops CDU   
Herr Reinhard Pliquet SPD   
Herr Niels Thimm SPD   
Herr Thies-Peter Kleinwort CDU   
Gäste 
Herr Kruse  Büro Elbberg  
Protokollführer/-in 
Herr Stefan Pietruska    
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 23.08.2010.       einberufen. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Ein-
wendungen erhoben werden. 
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss      ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.   
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Zu Punkt 9       der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 
Neuer  TOP 4: Durchführung  des Winterdienstes in der Gemeinde Neuendeich 
Neuer  TOP 5: Festlegung einer Prioritätenliste zur Durchführung von Βau- und Sa-
nierungsmaßnahmen 
Neuer TOP 6: Durchführung der Schulbusfahrten für Neuendeicher Kinder 
 
Die Tagesordnung in der neuen Fassung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis: 5/0/0 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Mitteilungen 
  
 1.1.  Erweiterung des Kindergartens 
  
 1.2.  Pflege Außenanlagen 
  
 1.3.  Verkauf Bauplatz B-Plan 3 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Satzung über die erleichterte Zuständigkeit von Vorhaben im Außenbereich nach § 35 

Abs. 6 BauGB (Außenbereichssatzung) - Satzungsbeschluss - 
Vorlage: 141/2010/ND/BV 

  
 4.  Durchführung des Winterdienstes in der Gemeinde Neuendeich 
  
 5.  Festlegung einer Prioritätenliste zur Durchführung von Bau- und Sanierungsmaßnahmen 
  
 6.  Änderung des Flächennutzungsplanes - Antrag vom 30.06.2010 
  
 7.  Durchführung der Schulbusfahrten für Neuendeicher Kinder 
  
 8.  Verschiedenes 
  
 8.1.  Löcher im Gemeindegebiet Groß Nordende zur Verlängerung Roserngarten 
  
 8.2.  Fachkonferenz Klimaschutz und Energieeffizienz in Kommunen 
  
 8.3.  Kreisentwicklungskonzept 
  
 8.4.  Durchführung der Pflege der Wanderwege 
  
 8.5.  Austausch des Brennsteuerautomaten 
  
 8.6.  Erneuerung der Dachrinne der Feuerwache 
  
 8.7.  Ersatz eines Hinweisschildes "Dörpshus" 



- 3 - 

 

  
 8.8.  Sanierung des Brunnens im Oberrecht 
  
 9.2.  Stellungnahme zu Bauanträgen 2010 
  
 10.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
  
 
 

Protokoll: 

zu 1 Mitteilungen 
  
  
zu 1.1 Erweiterung des Kindergartens 
  

Der Vorsitzende berichtet vom Stand der baulichen Maßnahmen bezüglich 
der Erweiterung des Kindergartens.   

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 1.2 Pflege Außenanlagen 
  

Der Vorsitzende berichtet von der Neuvergabe der Pflegearbeiten der Au-
ßenanlagen.     

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 1.3 Verkauf Bauplatz B-Plan 3 
  

Der Vorsitzende fragt, on das letzte freie Grundstück im B-Plangebiet Nr. 3 
zwischenzeitlich veräußert worden ist. 
Der stellvertretende Bürgermeister Pliquet berichtet, das es leider nicht zur 
Vertragsunterzeichnung gekommen ist.     

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

An der Sitzung nehmen keine Einwohnerinnen oder Einwohner teil.    
 

  
  
  
  
zu 3 Satzung über die erleichterte Zuständigkeit von Vorhaben im Außen-
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bereich nach § 35 Abs. 6 BauGB (Außenbereichssatzung) - Sat-
zungsbeschluss - 
Vorlage: 141/2010/ND/BV 

  
Während der Beratung und Beschlussfassung nimmt Herr Heiner Hau-
schild wegen Befangenheit nach § 22 Gemeindeordnung nicht teil. 
 
Herr Kruse vom Planungsbüro Elbberg erläutert ausführlich die vorge-
nommene Abwägung der Stellungnahmen aus der Behördenbeteiligung 
und der öffentlichen Auslegung. 
Die Mitglieder nehmen die Ausführungen zur Kenntnis und sprechen sich 
für die Empfehlung der Beschlussfassung über die Außenbereichssatzung 
Schlickburg durch die Gemeindevertretung aus. 
 
Der Vorsitzende dankt Herrn Kruse für seine Ausführungen, der danach 
den Sitzungsraum verlässt.  
 

 Beschluss: 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfes der Satzung 
über die erleichterte Zuständigkeit von Vorhaben im Außenbereich nach § 
35 Abs. 6 BauGB (Außenbereichssatzung) für das Gebiet Schlickburg ab-
gegebenen Stellungnahmen der Behörden und sonstigen Träger öffentli-
cher Belange hat der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss mit folgendem 
Ergebnis geprüft: 
 
a) berücksichtigt werden die Stellungnahmen vom Fachdienst Umwelt des 
Kreises Pinneberg, vom Kreis Pinneberg als Untere Denkmalschutzbehör-
de, vom Archäologischen Landesamt Schleswig-Holstein und von der Ge-
meinde Seestermühe , 
b) nicht berücksichtigt wird die Stellungnahme vom Fachdienst Bauord-
nung des Kreises Pinneberg (Festlegung einer Mindestgrundstücksgröße). 
 
Der Umfang der berücksichtigten Stellungnahmen erfolgt analog des 
schriftlichen Abwägungsvorschlages des Planungsbüros Elbberg vom 
20.07.2010. 
Das Amt Moorrege wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme 
abgegeben haben, von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kennt-
nis zu setzen. 
 
2. Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss empfiehlt, die Satzung über die 
erleichterte Zulässigkeit von Vorhaben im Außenbereich nach § 35 Abs. 6 
BauGB (Außenbereichssatzung) für das Gebiet Schlickburg durch die 
Gemeindevertretung zu beschließen. 
 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
 
4. Der Beschluss der Satzung ist nach § 10 BauGB ortsüblich bekannt zu 
machen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo die Satzung mit Be-
gründung während der Sprechzeiten eingesehen und über den Inhalt Aus-
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kunft verlangt werden kann.       
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 1   
  
zu 4 Durchführung des Winterdienstes in der Gemeinde Neuendeich 
  

Der Protokollführer verteilt die Tischvorlage der Verwaltung vom 
27.08.2010. 
 
Der Vorsitzende, die Bürgermeisterin und der Protokollführer erläutern die 
bisherige Durchführung des Schneeräumdienstes auf der Grundlage des 
Vertrages  vom 16.11.2001.  
In der Vergangenheit, insbesondere im Winter 2009/2010,  haben sich die 
Beschwerden über die Art und Weise der Durchführung gehäuft. 
Auf der Grundlage der Tischvorlage sieht sich der Ausschuss jedoch nicht 
in der Lage eine Empfehlung über eine mögliche Vertragskündigung bzw. 
einen Neuabschluss auszusprechen.  
Die Kosten der Durchführung des Winterdienstes 2009/2010 betrugen 
840,21 €. 
 
Nach einem regen Meinungsaustausch wird der Vorsitzende gebeten, 
Herrn Nienburg ihn an seine vertraglichen Pflichten  zu erinnern, insbe-
sondere  an den Austausch des möglicherweise maroden  Räumungs-
schildes und der weiteren vertraglichen Verpflichtungen. 
 
Eine ordentliche Kündigung ist laut Vertrag frühestens zum 31.07.2011 
möglich. 
Die Möglichkeit zur fristlosen Kündigung besteht, sofern den Verpflichtun-
gen nicht ordnungsgemäß und ausreichend nachgekommen wird.  
 
 

 Beschluss: 
 
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss beschließt die abgesprochene 
Vorgehensweise. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Nein: 0  Enthaltung: 1   
  
zu 5 Festlegung einer Prioritätenliste zur Durchführung von Bau- und Sa-

nierungsmaßnahmen 
  

Aufgrund fehlender Unterlagen sieht sich der Ausschuss nicht in der Lage 
eine Empfehlung zur Festlegung einer Prioritätenliste zur Durchführung 
von Bau- und Sanierungsmaßnahmen abzugeben. Diese Unterlage liegt 
lediglich der Bürgermeisterin, der anwesenden Vorsitzenden des Finanz-
ausschusses und dem Protokollführer vor. 
Zudem liegt dem Ausschuss auch nicht die Vorlage der Verwaltung vom 
30.08.2010 für den Finanzausschuss und die Gemeindevertretung zur Sa-
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nierung des Geh- und Radweges an der K 19 – Finanzielle Beteiligung der 
Gemeinde an den Kosten vor. Diese Maßnahme ist jedoch in der festzule-
genden Prioritätenliste enthalten.  
Insofern bringen die Ausschussmitglieder ihren Unmut über diese Verfah-
rensweise zum Ausdruck. Der Protokollführer entschuldigt sich über die 
bemängelte Verfahrensweise und sagt eine Zusendung der Aufstellung 
zum Wochenende, also rechtzeitig vor der Sitzung des Finanzausschus-
ses zu.  
 
Es erfolgt danach eine mündliche Sachverhaltsdarstellung durch die Bür-
germeisterin, die Vorsitzende des Finanzausschusses und den Protokoll-
führer. 
Die Bürgermeisterin bemängelt den hohen Eigenanteil der Gemeinde 
Neuendeich von rund 103.000 € bei der Sanierung des Geh- und Radwe-
ges. Ursprünglich waren erheblich geringere Mittel genannt worden. 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses warnt eindringlich bei der Ver-
wirklichung der Maßnahmen nicht die finanzielle Gesamtsituation der Ge-
meinde Neuendeich außer Acht zu lassen. 
Bei der Verwirklichung des Radweges war von einer Beteiligung in Höhe 
von jährlich 13.000 € im Zeitraum 2009 – 2011 die Rede. Der Protokollfüh-
rer ergänzt, das aus 2009 ein Haushaltsrest in Höhe von 13.000 € und in 
2010 ein Haushaltssoll in gleicher Höhe zur Verfügung steht. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses sind sich einig, für die Sanierung des 
Geh- und Radweges den ursprünglichen Betrag von 39.000 € anzusetzen 
und die Maßnahme „Energieeinsparung Dörpshus“ vorrangig anzugehen. 
Die übrigen Maßnahmen werden nach Vorliegen der fehlenden Unterlagen 
festgelegt..  
 

 Beschluss: 
 
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss empfiehlt wie folgt zu beschlie-
ßen: 
 
1. Für  die Sanierung des Geh- und Radweges an der K 19 stellt die Ge-
meinde Haushaltsmittel von max. 39.000 € zur Verfügung. 
2. Die Maßnahme „Energieeinsparung Dörpshus“ ist vorrangig umzuset-
zen. 
3. Die Festlegung der übrigen geplanten Maßnahmen erfolgt nach Vorlage 
der entsprechenden Aufstellung. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 6 Änderung des Flächennutzungsplanes - Antrag vom 30.06.2010 
  

Die Bürgermeisterin erläutert ausführlich die Vorlage der Verwaltung vom 
28.07.2010 und begründet die Ablehnung des Antrages. 
Im Ausschuss besteht Einmütigkeit, den Antrag abzulehnen und den Flä-
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chennutzungsplan nicht zu ändern.    
 

 Beschluss: 
 
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss empfiehlt den vorliegenden An-
trag abzulehnen und den Flächennutzungsplan nicht zu ändern. 
 

 einstimmig abgelehnt 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 0  Nein: 5  Enthaltung: 0   
  
zu 7 Durchführung der Schulbusfahrten für Neuendeicher Kinder 
  

Herr Thimm erläutert sehr ausführlich die auftretenden Schwierigkeiten bei 
der Durchführung der Schulbusfahrten für die Neuendeicher Kinder nach 
dem neuen Fahrplan.  
Der Informationsaustausch mit der KVIP ist absolut nicht hinnehmbar. 
Die Haltestellen der Busse sind in einem Ortstermin zu verlegen, um den 
Vertretern der KVIP die Problematik deutlich zu machen. 
 
Die Bürgermeisterin sagt unter Beteiligung der Verwaltung in einem Orts-
termin nach einer Beseitigung der Problematik zu suchen.    

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8 Verschiedenes 
  
zu 8.1 Löcher im Gemeindegebiet Groß Nordende zur Verlängerung Ro-

serngarten 
  

Die Nichtbeanstandung des Zustandes der im letzten Protokoll der Sitzung 
des Ausschusses beanstandete     Schadstellen wird beanstandet.. 
Die Gemeinde Groß Nordende hat die Schadstelle noch nicht verfüllt. Der 
Auftrag ist an den WUV vergeben.  

  
zu 8.2 Fachkonferenz Klimaschutz und Energieeffizienz in Kommunen 
  

Die Bürgermeisterin berichtet von der Fachkonferenz „Klimaschutz und 
Energieeffizienz“   

  
 zur Kenntnis genommen 
  
zu 8.3 Kreisentwicklungskonzept 
  

Die Bürgermeisterin berichtet von der am 08.10.2010 statt findenden Ver-
anstaltung „Kreisentwicklungskonzept“. 
Es werden keine Ergänzungswünsche geäußert.  

  
 zur Kenntnis genommen 
zu 8.4 Durchführung der Pflege der Wanderwege 
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Die Bürgermeisterin berichtet über den Zustand der Pflege des Wander-
weges. 
Herr Laudan will sich um die Pflege der Informationstafeln kümmern, wo-
bei er Strom vom Hafen (WVN)  und von  der FFW erhalten kann.     

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8.5 Austausch des Brennsteuerautomaten 
  

Die Bürgermeisterin spricht den Zustand des Brennsteuerautomatens an. 
Der Ausschuss ist sich einig, diesen auszutauschen.    

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8.6 Erneuerung der Dachrinne der Feuerwache 
  

Die Leckage der Dachrinne der Feuerwache sollte schnellstmöglich beho-
ben werden.   
Der Vorsitzende wird sich hierum kümmern.  
 
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8.7 Ersatz eines Hinweisschildes "Dörpshus" 
  

Der stellvertretende Bürgermeister Pliquet berichtet von der Erneuerung 
des Schildes „Dörpshus“.  

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8.8 Sanierung des Brunnens im Oberrecht 
  

Der Ausschuss ist sich einig, das bezüglich der Art und Weise der Sanie-
rung des Brunnens  der Vorsitzende Abhilfe schaffen soll.    

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 9.2 Stellungnahme zu Bauanträgen 2010 
  

Von der Stellungnahme zu Bauanträgen 2010 wird Kenntnis genommen. 
  
 zur Kenntnis genommen 
zu 10 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-
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schlüsse 
  

Es ist keine Öffentlichkeit anwesend.     
 
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 08.09.2010 

 

 
   

(gez.  Früchtenicht) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(gez  Pietruska) 
Protokollführer 

 
 
 


